

温州市龙湾区法院:

主动延伸司法服务,以法治力量护航平安建设

本报记者 蓝莹 温州政法融媒体中心 叶戈 通讯员 管纪晨 周霄阳

近年来,温州市龙湾区人民法院坚持以探索打造商谈式司法模式为方向,在司法反家暴、金融纠纷多元化解、严格落实“有信必复”等工作中不断创新探索,主动延伸司法服务,以法治力量护航平安建设,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

撑起家庭和谐“保护伞”

2022年,乘着浙江全域数字法院改革的东风,温州法院谋划开发“法护家安”集成应用,为涉家暴案件审理插上数字化的翅膀。其中,“反家暴人身保护模块”由龙湾法院主导开发,这一次龙湾法院又走在了改革探索的前沿。

当事人提交申请的时空限制、取证来回跑的难题由此被破解。龙湾法院建立了由政法委牵头,法、检及各行政部门共同参与、在线协同的反家暴工作机制,打通了与公安、妇联等部门的数据共享通道,实现了家庭暴力事件的数据归集与分析预警。该应用模块上线不久,龙湾法院便发出了全国首份全流程在线人身安全保护令。2023年1月19日深夜,李

某登录浙里办“法护家安”集成应用,在“反家暴人身保护模块”向龙湾法院在线申请保护令,1月20日(农历腊月廿九)上午,法院受理后立即通过“法护家安”集成应用中的“反家暴数据库”在线归集相关警情数据并调取视频等证据,据此审查认定李某及其母亲等家属面临家庭暴力的现实危险,赶在除夕前在线签发了人身安全保护令,并在线送达双方当事人及协助执行单位,总用时不到24小时。

这是龙湾法院将司法反家暴经验成果插上数字化翅膀的有益尝试,该案也入选中国反家暴十大典型案例(2023年)。截至目前,该应用模块已在线签发人身安全保护令170份,反家暴数据库已归集家



浙江省妇女联合会副主席沈素芹一行到龙湾法院调研家事审判改革和“法护家安”集成应用建设情况

警情数据4100余条。

一直以来,龙湾法院持续深耕司法反家暴工作。自2009年龙湾法院发出浙江省第一份人身安全保护裁定书起,至2016年反家庭暴力法正式实施前,龙湾法院积极探索人身安全保护令制度,以公权力的方式在施暴人与受害人之间筑起了一道坚实的“隔离墙”。2015年,龙湾法院首次作出离婚后人身安全保护令裁定,打破了人们对人身安全保护范畴的传统认知。相关反家暴龙湾经验被反家庭暴力法、妇女权益保障法吸纳。

打造金融解纷“枫”景线

债务人李某(化名)因信用卡逾期未归还欠款及罚息3万余元被银行诉至龙湾法院。龙湾法院根据银行申请对李某微信、支付宝账户进行了诉前保全。账户被冻结的第二天,李某便主动联系法院表达了还款及调解意愿。银行业保险业人民调解委员



龙湾金融诉源治理“驾驶舱”平台展示

会指派的调解员在充分掌握案件事实后,了解到李某受疫情影响短期内无法一次性偿还的现实困境。经调解员多次沟通,银行最终免除了李某部分债务,并为李某“量身定制”了合理的分期还款方案,双方最终达成了调解协议。事后,李某为龙湾法院和调解员献上锦旗以表感谢。

从2020年办理的第一笔金融债权“在线赋强公证”切实简化流程、降低费用,到2021年发出的全国首份《查废证明》实现“废”债快销,有效降低了诉讼成本、节约了司法资源,再到2022年成为温州市首家试行“以促保调”机制的基层法院,为部分有还款能力和意愿的债务人找到走出困境的“重生”之路,龙湾法院在深化金融解纷的路上探出了一系列可推广、有实效的改革路子,开出了一趟降成本、有创新的金融解纷“快捷列车”。

多种解纷手段若要发挥合力,还需一套更加完善的机制予以统筹运行。2023年,龙湾法院打造金融纠纷“1+N”解纷工作法,以府院联动建构的金融纠纷非诉批量处理“1”个机制,集成赋强公证、预查废、以保促调、支付令等“N”种纠纷化解手段,搭建龙湾金融诉源治理“驾驶舱”,形成从自动提取数据到非诉批量化解再到实时数据反馈的闭环管理,在金融纠纷的诉源治理上交出了一份不一样的答卷。上述经验成功入选浙江省新时代“枫桥式工作法”。

该机制运行以来,龙湾法院共接收金融纠纷3130件,通过金融纠纷“1+N”解纷工作法诉前化解1750件,督促程序过滤588件。2023年,金融案件立案数同比下降65.1%,真正做到“全流程规划、漏斗式过滤、一站式化解”。

绘好执行信访“晴雨表”

“执行法官人不在,我该找谁?”
“执行财产有无处置,我该问谁?”
“财产线索有无跟进,我如何得知?”
.....

这些看似再普通不过的问询,如不能得到及时有效地反馈,就会让人民群众对执行工作产生不满,甚至引发执行信访。

2023年,龙湾法院在全市率先成立集约接待团队,实现接待事项集约化处理,让“执行法官人难找、执行案件事难办”的顽瘴痼疾得以有效解决。

2024年2月,龙湾法院在执行集约接待模式基础上全面升级,再造执行服务全周期流程,依托执行指挥中心实体化运行,成立执行服务“一件事”工作室,建立执行服务“一件事”工作机制。搭建1个接待平台,区分办案问询、信访投诉2类接待事项,按照统一接待、分类处置、有效反馈3个数字化环节流转办

理,形成全程留痕、实时监测、提前预警、责任可溯的4项闭环管理,落实“有访必接”“接访即办”“有信必复”“访源治理”“联动共治”5项工作要求。该机制运行以来,信访案件在规定期限内办结率达100%,执行信访案件同比减少近57%,呈现“断崖式”下降。

此外,龙湾法院还通过执行服务“一件事”机制进一步加强与检察机关、行政部门、基层自治组织和陪执员等社会力量的沟通协作,实现联动共治。

不久前的两起“连环”执行案件就是在“执行法官+陪执员”的合力下得以圆满化解的。戴某某因欠林某某本金115万及利息而被立案执行,法院虽陆续处置了被执行人戴某某名下的财产,但到位款项仍不足以清偿全部债务,申请执行人林某某为此多次信访。

与此同时,戴某某又是另一起案件的申请执行人,胡某甲、胡某乙、张某欠戴某某139.1万元及利



信访案件圆满化解后,申请执行人为龙湾法院执行法官献上锦旗

息尚未清偿。经深入调查,执行法官发现,这两起执行案件的5名当事人均来自同一村社,彼此间原本有着深厚的情感基础,却因经济纠纷相互涉诉而交恶。龙湾法院故邀请该村陪执员、属地街道人员等组成信访化解团队,通过多轮“背靠背”释法明理、情感引导,促成多方达成“一揽子”和解协议,将多方当事人之间的“连锁”矛盾实质性化解。多年老友冰释前嫌,握手言和。事后,“事心双解”的林某某为龙湾法院献上了锦旗。